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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Общая масса всех молекул ДНК в 38 хромосомах одной соматической клетки ящерицы в G1-периоде составляет
5 · 10-9 мг. Чему будет равна масса молекул днк в этой клетке в начале анафазы митоза?

1) 7,6 · 10-9 мг 2) 5 · 10-9 мг 3) 1 · 10-8 мг 4) 15 · 10-8 мг

2.  Укажите макроэлемент, наличие которого является обязательным условием для синтеза аминокислоты цистеин:
1) cepa 2) селен 3) натрий 4) кальций

3.  Совокупность популяций животных на определенной территории составляет:
1) зооценоз 2) микоценоз 3) фитоценоз 4) климатоп

4.  Для аэробного этапа клеточного дыхания, так же как и для молочнокислого брожения, характерны признаки:
 

а  — конечным продуктом является 
б  — может осуществляться в организме человека и животных
в  — относится к реакциям диссимиляции
г  — протекает при участии 
д  — в результате синтезируется АТФ

1) а, б, в 2) б, в, д 3) б, г, д 4) только в

5.  Укажите утверждение, верное для дыхательной системы человека:
1) легкие расположены в брюшной полости 2) гортань образована хрящевыми полукольцами

3) при вдохе воздух из носоглотки попадает в носовую полость
4) газообмен в альвеолах и тканях происходит путем диффузии

6.  Примером форических связей популяций в биоценозе является:
1) поедание насекомых лягушками 2) перенос желудей дуба сойками и белками

3) строительство галкой гнезда из веточек ивы
4) создание деревьями верхнего яруса благоприятных условий для произрастания трав и кустарников

7.  Организм, для которого характерно наличие двух сократительных вакуолей с приводящими канальцами, изображен
на рисунке:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

8.  Определите, какие утверждения относятся к половому размножению (I), а какие  — к бесполому (II):
 

а  — способствует быстрому увеличению численности особей в популяции без повышения их генетического разнооб-
разия

б  — новый организм может развиваться из неоплодотворенной яйцеклетки
в  — усиливает действие движущего отбора
г  — материнский организм образует специализированные клетки  — споры

1) I — в; II — а, б, г 2) I — а, в; II — б, г 3) I — a, г; II — б, в 4) I — б, в; II — а, г
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9.  Укажите природный комплекс, имеющий в Беларуси статус национального парка:
1) Нарочанский; 2) Свитязянский; 3) Березинский биосферный;

4) Полесский радиационно-экологический;
5) Центральный ботанический сад Национальной академии наук Беларуси.

10.  Подберите недостающее понятие, учитывая, что между указанными парами существует одинаковая логическая
связь:

толстая кишка  — прямая кишка = тонкая кишка  — ?

1) амилаза 2) аппендикс 3) тощая кишка 4) пишеварение

11.  На рисунке скелета птицы крестец обозначен цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

12.  Прочность проводящему пучку придает ткань, обозначенная на рисунке цифрой:

1) 6 2) 2 3) 3 4) 9

13.  На схеме строения цветка цифрой 8 обозначена(-о):

1) завязь; 2) чашечка; 3) цветоложе; 4) цветоножка.

14.  Если цифрой 1 обозначить радужку глаза человека, 2   — стекловидное тело, 3   — глазное яблоко, то правильное
взаиморасположение этих структур будет отображать схема, обозначенная буквой:

А Б В Г

1) А 2) Б 3) В 4) Г
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15.  У ящерицы прыткой:
а)   в позвоночнике имеется поясничный отдел; б) альвеолярные легкие; в) язык на конце раздвоен и служит органом

осязания; г) глаза защищены подвижными веками и мигательной перепонкой; д) температура тела не зависит от температу-
ры окружающей среды.

1) а, б, д; 2) а, в, г; 3) а, г, д; 4) 6, в, г. 5) в, г, д.

16.  У беззубки:
а)    органом газообмена является легкое, образованное мантией; б) разбросанно-узловая нервная система; в) имеется

кожно-мускульный мешок; г) прямое развитие
1) а, б, г; 2) а, в; 3) в, г; 4) только б; 5) только г.

17.  Выберите два признака, которые являются общими для эвглены зеленой и вольвокса:
 

1)  бесполое размножение
2)  колониальная организация таллома
3)  передвижение с помощью жгутиков
4)  удаление непереваренных остатков пищи через порошицу
5)  чередование в жизненном цикле полового и бесполого поколений

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

18.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 720 гуаниловых нуклеотидов, что составляет 36% от общего количества нук-
леотидов в этом фрагменте. Определите количество адениловых нуклеотидов, содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

19.  Установите соответствие:

ПРИМЕР
А)  появление хорды
Б)  появление хлорофилла
В)  видоизменение побега в корневище у многолетних трав
Г)  развитие различных типов ротовых аппаратов у насекомых
Д)  потеря способности к самостоятельному передвижению у взрослого широкого лентеца

ЭВОЛЮЦИОННОЕ ИЗМЕНЕНИЕ
1)  ароморфоз
2)  катаморфоз
3)  алломорфоз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер: A3Б3B2Г1Д1.

20.  Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначенных на рисунке цифрами 1—5, раз-
виваются следующие структуры хордовых животных:

A)  ребра
Б)  головной мозг
В)  эпидермис кожи
Г)  плавательный пузырь

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут использоваться не-
сколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

21.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и тому же отделу:
 

1)  ясень
2)  рожь
3)  очиток
4)  вольвокс
5)  сальвиния
6)  подорожник

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .
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22.  Составьте последовательность возникновения в ходе эволюции структур и систем животных:
 

1 хорда

2 нервные клетки

3 фасеточные глаза

4 замкнутая кровеносная система

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 3142.

23.  Выберите два примера мутационной изменчивости:
 

1)  изменение густоты шерсти при сезонной линьке
2)  различная форма листьев стрелолиста, находящихся в воде и в воздухе
3)  рождение голубоглазого ребенка у кареглазых гетерозиготных родителей
4)  появление одного фиолетового лепестка у белоцветковой узамбарской фиалки
5)  появление коротконогого барашка при скрещивании гомозиготных овец с ногами обычной длины

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

24.  Определите, какой способ видообразования описывает каждый пример:

ПРИМЕР
А)  культурная слива — естественный аллотетраплоид, возникший из терна и алычи
Б)  в западной части Северной Америки в результате пространственного разделения ареала лапчатки произошло
образование четырех новых подвидов
B)  два близких совместно обитающих вида дрозофил размножаются в одно и то же время года, но в разное время
суток: один — в сумеречное время, а другой — в утренние часы

ВИДООБРАЗОВАНИЕ
1)  симпатрическое
2)  аллопатрическое

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка).
Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. На-
пример А2Б1В1... .

25.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  протисты имеют мембранные органоиды
2)  основное запасное питательное вещество хлореллы  — крахмал
3)  у инфузории туфельки и эвглены зеленой нет органоидов движения
4)  у вольвокса имеются многоклеточные органы полового размножения
5)  сходство амебы обыкновенной и инфузории туфельки состоит в гетеротрофном типе питания

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

26.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоидность соматических
клеток растения  — 2. Укажите исходную плоидность клетки зародышевого мешка, из которой после оплодотворения обра-
зуется эндосперм.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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27.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета млекопитающего буквами А—Г:

1)  таз;
2)  ребро;
3)  бедро;
4)  голень;
5)  пальцы;
6)  предплечье;
7)  грудной позвонок;
8)  поясничный позвонок.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка).
Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. На-
пример: А1Б1B4Г2.

28.  Укажите три верных утверждения:
 

1)  термин «экосистема» ввел А. Тенсли
2)  авторами биогенетического закона являются Дж. Уотсон и Ф. Крик
3)  закон независимого наследования признаков сформулировал В. И. Вернадский
4)    целостное учение об историческом развитии органического мира, раскрыв движущие силы эволюции, создал Ч.

Дарвин
5)  методику вживления фистульных трубок для изучения процесса пищеварения у млекопитающих предложил исполь-

зовать И. П. Павлов
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

29.  В свежевырытый пруд было запущено 20 кг малька плотвы и 2 кг малька окуня. Какое минимальное количество
комбикорма (кг), который потреблял только малек плотвы, использовал хозяин пруда, если в конце сезона он выловил 30 кг
плотвы и 7 кг окуня? В 100 г комбикорма запасено 300 ккал энергии, а в 100 г биомассы консументов  — 100 ккал. Переход
энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с правилом 10 %.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

30.  В экосистеме консументы второго порядка запасают 2 · 105 кДж энергии. Сколько процентов от валовой первичной
продукции запасается в виде чистой первичной продукции, если известно, что продуценты данной экосистемы поглощают
8 · 109 кДж солнечной энергии, а КПД фотосинтеза составляет 1%? Переход энергии с одного трофического уровня на дру-
гой протекает в соответствии с правилом 10 %.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

31.  Установите соответствие между веществами организма человека и их основными характеристиками:

ВЕЩЕСТВО
А)  актин
Б)  пепсин
В)  лизоцим
Г)  мочевина
Д)  адреналин

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  фермент желудочного сока
2)  основной продукт азотистого обмена
3)  белок, участвующий в процессе мышечного сокращения
4)  белок слюны, обладающий обеззараживающим эффектом
5)  стероид мозгового вещества надпочечников, повышающий частоту и силу сердечных сокращений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер: А1Б3B2Г4Д5.

32.  При скрещивании дигибридной пестрой хохлатой курицы с таким же петухом было получено 48 потомков, среди
которых 9 черных хохлатых цыплят, 3  — черных без хохла, 9  — белых хохлатых. Сколько пестрых цыплят без хохла было
в потомстве, если расщепление соответствовало теоретически ожидаемому?
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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33.  Ознакомьтесь с графиком интенсивности метабо-
лизма у некоторых животных в расчете на 1  г массы тела
(при одинаковых внешних условиях).

Выявив общую закономерность, расположите следую-
щих животных в порядке повышения у них интенсивности
метаболизма (при одинаковых внешних условиях):

1)  бобр канадский
2)  зубр европейский
3)  мышь домовая
4)  медведь бурый

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последо-
вательность. Например: 413... .

34.  Для лечения отита использовали лекарственный препарат в таблетках. Проследите путь перемещения лекарства в
организме человека до органа-мишени, выбрав семь подходящих элементов из предложенных:
 

1)  легочная вена
2)  сонная артерия
3)  легочная артерия
4)  нижняя полая вена
5)  верхняя полая вена
6)  левая половина сердца
7)  правая половина сердца
8)  капилляры тонкого кишечника

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413... .

35.  Прочитайте текст. Укажите номера предложений, в которых приведены сведения, относящиеся к физиологическому
критерию вида Кожанок северный:
 

(1) Кожанок северный  — это летучая мышь с длиной тела 45–64 мм и массой 8–18 г. (2) Он обитает как в сплошных
лесных массивах с небольшим количеством открытых пространств, так и в местностях с разреженными участками леса. (3)
Летом в качестве убежищ использует постройки человека, поселяясь за ставнями, наличниками, обшивкой стен, карнизами.
(4) Пищевой рацион кожанка составляют ночные бабочки, жуки и другие насекомые. (5) Он вылетает на охоту сразу после
захода солнца, кормится на протяжении всей ночи. (6) В мае−июне самки группируются в материнские колонии, в июне  —
июле у них появляются по 1–2 детеныша. (7) Кожанок северный занесен в Красную книгу Республики Беларусь.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.

36.  В процессе клеточного дыхания произошло полное расщепление глюкозы и образовалось 152 моля АТФ. Рассчи-
тайте, сколько молей углекислого газа при этом образовалось в результате этапа дыхания, протекающего в митохондриях.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

37.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у рыси в сердце камер больше, чем у синицы;
2)  у птиц органами выделения являются тазовые почки;
3)  по типу развития птенцы кур и гусей относятся к выводковым;
4)  у голубя желудок двухкамерный, а у оленя  — четырехкамерный;
5)  у млекопитающих орган слуха состоит из внутреннего и среднего уха, а у ночных видов имеется ушная раковина.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

38.  В больницу поступил пациент, кожные покровы которого потемнели до бронзового оттенка, жалующийся на резкое
уменьшение массы тела, слабость и повышенную утомляемость. Укажите место синтеза гормона и сам гормон, недостаток
которого покажет анализ крови больного:

МЕСТО СИНТЕЗА ГОРМОНА
А)   передняя доля гипофиза
Б)  мозговой слой надпочечников
В)  корковый слой надпочечников

ГОРМОН
1)  кортизол
2)  норадреналин
3)  соматотропин

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: B3.


